

2020年1月7日,北京中南海,中共中央政治局常委会召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告,并对新的一年工作提出明确要求。这项制度性安排从2015年开始,已经实施了6次,对于维护党中央权威和集中统一领导意义十分重大,对于全党起到极为重要的示范作用。党的十九届四中全会将坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度作为党的领导制度体系的重要内容,强调要毫不动摇地坚持和完善,为确保全党在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致提供有力制度保证。

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党的领导制度是我国的根本领导制度。党的十九届四中全会将坚持和完善党的领导制度体系放在首要位置,突出了党的领导制度体系的统领地位,抓住了国家治理的关键和要害。这是对新时代我国国家制度和治理体系建设提出的根本政治要求,是确保中国特色社会主义事业始终沿着正确方向前进的根本制度保证。

一 众星捧月 定海神针

19世纪三四十年代,欧洲先后发生了著名的法国里昂丝织工人两次武装起义、英国宪章运动、德国西里西亚纺织工人起义三大工人运动,标志着无产阶级作为一支独立的政治力量登上了历史舞台。但由于缺乏先进领导力量和崇高社会理想,自发的工人运动最终难逃失败的命运。

1848年,两个年轻人共同撰写的《共产党宣言》横空出世,第一个马克思主义政党“共产主义者同盟”有了自己的行动纲领,社会主义从人们的美好想象变为科学的革命运动。从此,马克思主义政党科学社会主义对“孪生兄弟”,在世界社会主义运动潮起潮落中相伴而行、休戚与共。

中国革命是在中国共产党领导下取得胜利的,这决定了我国必然走上社会主义道路。70多年伟大征程波澜壮阔,党领导人民在筚路蓝缕中艰难起步,在封闭僵化中勇毅破局,在严峻考验中坚强捍卫,在伟大斗争中砥砺前行……中国共产党同当代中国的发展进步、中国特色社会主义的勃勃生机紧密联系在一起。可以说,中国有了中国共产党执政,是中国、中国人民、中华民族的一大幸事。

唯有高瞻远瞩的“领路人”,中国特色社会主义旗帜才能始终高高飘扬。旗

沧海横流显砥柱

——党的领导制度体系为何摆在首位?

帆决定方向,道路决定命运。新中国成立后,每当重大历史关头,我们党高高举起社会主义旗帜,确保红色基因代代赓续。新生政权刚刚建立时,针对中国应该选择何种社会制度,社会上还有不同看法,但我们党坚定地认为,中国一定要进入社会主义。进入新时期,改革成为共识,但往哪儿改、改什么还存在争论。对这个问题我们党非常明确,无论是对内搞活经济还是对外开放,都必须在社会主义原则下进行,如果没有这个前提,改革就有可能改向,变革就有可能变色。正因为有党的旗帜定向,才保证了中国特色社会主义江山永固、基业长青。

唯有不屈不挠的“革命者”,中国特色社会主义航船才能破浪前行。社会主义是一项崭新的事业,中国特色社会主义这艘航船开辟的是未知航道,前方有许多旋涡、暗礁和险滩,需要不断探索和突破。我们党是一个大无畏的革命党,敢于在领导伟大社会革命的同时不断进行伟大自我革命,一次次靠自我革命解决了自身存在的问题,纠正了所犯错误,使党永远走在时代前列。正因为党具有鲜明的革命品格,才能排除思想观念的禁锢和利益固化的藩篱,以改革创新的精神推动社会革命,使“中国号”航船涉深水、过暗礁、闯险滩,顺利穿越壮丽而艰险的时代航道。

唯有凝心聚力的“主心骨”,中国特色社会主义大厦才能巍然屹立。中国共产党有9100多万名党员,领导着一个有14亿多人口的社会主义大国,要团结带领全党全国人民步调一致地阔步前行,顺利推进中国特色社会主义事业,没有一个坚强的领导核心是不行的。特别是随着社会主义市场经济和对外开放的深入发展,党内和社会上容易产生各种各样的思想和行为,使全党全国人民团结奋斗的共同基础容易受到侵蚀和消解。在我们这么一个大国,只有充分发挥党总揽全局、协调各方的作用,才能形成统一意志和行动,朝着社会主义现代化的奋斗目标稳步推进。

中国共产党千革命、搞建设、抓改革,都是为人民谋利益,让人民过上好日子。我们党从不讳言自己的利益追求,除了人民利益之外没有自己特殊的利益,这与西方政党代表特定利益集团有着根本区别。加强党的全面领导,是由

党的性质和宗旨决定的,这不是争权夺利,更不是专制集权,而是为了更好地为人民执政、靠人民执政,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。只有在中国共产党的领导下,中国人民的幸福生活才能稳稳到来,中华民族伟大复兴的中国梦才能早日实现。

二 事在四方 要在中央

中国象棋是一项古老的益智游戏,最早雏形距今已有3000多年,一直受到人们的喜爱。象棋的魅力就在于,布局精妙,攻防有序,将帅稳坐中军帐,象相士卒列两旁,车马炮各展所长,卒兵英勇向前。

围棋如棋局,党中央就好比将帅,在全盘之中起着大脑和中枢的作用,对下好、下活全党全国这盘“大棋局”至关重要。坚定维护党中央权威和集中统一领导,是一个成熟的马克思主义政党必须始终坚持的重大原则,也是我们党深刻总结历史经验教训得出的科学结论。

马克思主义政党从诞生之日起,就面临着维护权威和集中统一领导的重大问题。第一国际时期,面对巴枯宁鼓吹的反权威和无政府主义,马克思、恩格斯进行了严厉批判。1871年3月18日,巴黎工人举行起义,推翻了资产阶级反动统治,建立了人类历史上第一个无产阶级政权。但巴黎公社仅仅存在了72天,就遭到反动势力的联合绞杀。为什么巴黎公社存在那么短的时间就失败了?原因有很多,其中很重要的一条,就是没有形成统一的领导核心。当时巴黎公社委员会每逢开会时,都实行会议主席的临时推选制,规定每个委员都可以根据自己的职权发号施令,导致革命力量松散混乱、各行其是,最终使公社政权遭受毁灭。后来恩格斯明确指出:“巴黎公社遭到灭亡,就是由于缺乏集中和权威。”

列宁在领导俄国革命过程中,也面临类似的考验。在俄国第一个马克思主义政党社会民主工党成立后,围绕党的中央领导机构问题,党内产生了严重的意见分歧。孟什维克分子主张多中心领导,由两个或两个以上的中央领导机构领导全党活动。对此,以列宁为代表的布尔什维克与孟什维克进行了彻底的斗争,提出了要坚决维护中央委员会的权威。“道不同,不相为谋。”这也就成为布

尔什维克与孟什维克最终决裂的一个重要因素。经过长期努力,布尔什维克内部逐渐树立和强化了中央领导机构的权威,确保党中央的决定能够得到无条件执行。正是有了这个坚强的政治保证,后来的十月革命中,在列宁等领导人的统一指挥下,革命士兵和工人赤卫队像

潮水般涌入冬宫,推翻了资产阶级临时政府,建立了苏维埃政权,世界上第一个社会主义国家由此诞生。历史总是那么充满戏剧性。70多年后,也正是因为苏共主动放弃党的领导、削弱了党中央权威,才导致这样一个大党大国一夜之间分崩离析。正所谓,“成也萧何,败也萧何”。

一部中国共产党历史,就是一部形成并维护党中央权威和集中统一领导的历史。在党成立早期,由于没有形成成熟的党中央,导致党的事业几经挫折,甚至到了“山穷水尽”的地步。在革命生死存亡的关键时刻,遵义会议确定了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位,党开始形成坚强的领导核心。毛泽东同志曾作过一个生动的比喻:“一个桃子剖开来有几个核心吗?只有一个核心。”正是在党中央的坚强领导下,中国革命才得以进一步走向胜利,中国社会主义建设和发展改革的伟大事业才得以不断向前推进。即使是发生“文化大革命”那样的十年内乱,有党中央的掌舵定向,党和国家事业也没有从根本上被动摇,社会主义中国的航船依然在曲折中奋力前行。

万山磅礴,必有主峰。党的十八大以来,面对严峻复杂的国内外形势,我们党之所以能战胜一系列风险挑战,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国国际影响力、感召力、塑造力全面显著提高,根本在于坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。对此,每个新时代的亲历者和见证者都深有感触,由衷为有这样大的党领袖、大国领袖而感到无比骄傲。

三 贯穿全局 贯彻到底

利剑高悬,明辨忠奸。2020年5月中旬开始,十九届中央第五轮巡视15个巡视组,对35个中央和国家机关单位党组织开展常规巡视,进行全面“政治体检”。中央和国家机关离党中央最近,服

务党中央最直接,是践行“两个维护”的第一方阵,在党和国家政治架构和组织体系中处于中枢位置,地位十分重要。此次巡视聚焦这些“中字头”“国字号”,目的就是要督促中央单位坚定政治立场、坚决履行职责使命,确保党中央政令畅通,令行禁止。

在我国,党的全面领导不是抽象的而是具体的,涉及国家治理的各领域各方面各环节,体现在各级各类组织的活动之中。要把党的领导全面、系统、整体地贯彻好,最根本的就是要建立健全党中央领导一切工作的各项制度,形成总揽全局、协调各方的党的领导制度体系。有了制度的刚性约束,才能确保党的主张和人民的意志得到有效执行,确保党的理论和路线方针政策得到贯彻落实。

党的十九届四中全会总结以往成功经验和有效做法,立足坚持和完善党的领导制度体系,明确了6个方面的制度安排:建立不忘初心、牢记使命的制度;健全坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,健全党的全面领导制度;健全提高党的执政能力和领导水平制度;完善全面从严治党制度。只有全面贯彻好这些制度要求,党的领导这个本质特征才能体现好,这个最大优势才能发挥作用。

在着眼夯实党的根基立场上,全会提出建立不忘初心、牢记使命的制度,以及健全为人民执政、靠人民执政各项制度。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是党的初心,也是党的恒心。初心和使命映照着崇高的理想信念,是中国共产党人矢志不渝的精神追求,必须通过制度要求将其深深扎根于广大党员干部心中,筑牢思想之基。2019年6—11月,分两批在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,取得了明显成效,使全党同志的思想境界普遍得到提升。为了巩固主题教育成果,《决定》专门作出具体的制度安排,推动教育常态化长效化。人民是我们党执政的最大底气。为人民服务,是里子,而不是样子,为民解

难就是为党分忧。《决定》通过完善制度保证人民的主体地位,充分调动人民在国家治理中的积极性主动性创造性,依靠人民创造历史伟业。

在着眼维护党的权威统一上,全会提出完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,以及健全党的全面领导制度。近年来,我们党陆续制定或修订了《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中国共产党重大事项请示报告条例》等党内法规,从制度上保证了党的领导全覆盖,保证了党中央集中统一领导更加坚强有力。这次全会再次强调,推动全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决把维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位落到实处。同时,全会对健全党中央对重大工作的领导体制、健全维护党的集中统一的组织制度等方面作出部署,为强化党中央权威和集中统一领导提供了有力制度保证。

在着眼保持党的先进纯洁上,全会提出健全提高党的执政能力和领导水平制度,以及完善全面从严治党制度。我们党领导这么一个国家,既要本领高强,也要自身过硬。《决定》从全党、各级党组织、各级领导干部3个层面提出了能力建设要求,又对加强党要管党、全面从严治党作出了制度安排。特别是对坚持民主集中制这一根本组织原则作出了专门强调,坚持党的领导不是不要民主,而是要把民主和集中紧密结合起来,完善发展党内民主和实行正确集中的相关制度,提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力。

“莽莽神州,已倒之狂澜待挽;茫茫华夏,中流之砥柱伊谁?”即将走在一个世纪的中国共产党,领导着一个古老民族从历史深处走来,历经从羸弱到富强的苦难辉煌,正阔步走在民族复兴的大路上,必将以舍我其谁的责任担当完成历史和时代赋予的神圣使命。

深度阅读

1.《习近平在中央政治局第二十一次集体学习时强调 贯彻落实好新时代党的组织路线 不断把党建设得更加坚强有力》,《人民日报》2020年7月1日。

2.习近平:《在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话》,《求是》2020年第13期。

《人民日报》2020年8月4日

(中国制度面对面③)

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。这是对党的性质的集中概括,也是对党的建设的基本要求。中国特色社会主义进入新时代,当好两个先锋队,需要理解把握其深刻内涵。

我们党历来坚持用先锋队标准要求自己、建设自己。党的二大通过的《关于共产党的组织章程决议案》初步提出先锋队思想,规定中国共产党应当是“无产阶级中最有革命精神的广大群众组织起来为无产阶级之利益而奋斗的政党,为无产阶级做革命运动之急先锋”。党的七大通过的党章中这样表述:中国共产党“是中国工人阶级的先进的有组织的部队”“代表中国民族与中国人民的利益”。党的十六大以来,党章明确规定:“中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队”。

两个先锋队在历史上和逻辑上都是统一的。我们党从成立之日起,就肩负着阶级的和民族的双重使命。鸦片战争后,由于西方列强入侵、封建统治腐败,中国逐渐沦为半殖民地半封建社会,中华民族经历了前所未有的苦难,中国人民陷入饥寒交迫、民不聊生的悲惨境地。为实现民族独立和人民解放,为推翻“三座大山”,我们党团结带领人民进行不屈不挠、艰苦卓绝的斗争。新中国成立后,党带领人民建立起社会主义基本制度,坚持不懈地为实现国家富强和人民幸福而奋斗。

党的十一届三中全会后,我们党深刻总结我党社会主义建设正反两方面经验,成功开创了中国特色社会主义道路。进入新时代,习近平总书记发出实现中华民族伟大复兴中国梦的号召。中国梦不仅是工人阶级的梦想,也是全体中国人民和中华民族的梦想。在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上,我们党始终走在前列,发挥着坚强领导核心作用。

先锋队的先锋、先进,首先是相对于工人阶级中其他群众而言的,是工人阶级中最优秀、最有觉悟的分子。工人阶级是中国人民中先进的一部分。党作为工人阶级的先锋队,当然也是全体人民的先锋队、中华民族的先锋队。党的成员不仅是工人阶级中的先进分子,而且是全体人民中的先进分子。截至2019年12月31日,党员按职业分类,工人(工勤技能人员)644.5万名,农牧渔民2556.1万名,企事业单位、社会组织专业技术人员1440.3万名,企事业单位、社会组织管理人员1010.4万名,党政机关工作人员767.8万名,学生196.0万名,其他职业人员710.4万名,离退休人员1866.1万名。这说明,我们党不仅凝聚着工人阶级中的先进分子,而且汇聚着全体人民中的先进分子。

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命。这个初心和使命不仅凝聚着工人阶级利益,而且凝聚着中华民族利益,集中体现了两个先锋队的思想。初心如磐,使命在肩。当今世界正经历百年未有之大变局,中华民族伟大复兴正处于关键时期。全党必须更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,敢于攻坚克难、勇于担当作为,确保党的各项决策部署落地生根,确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务,为实现人民对美好生活向往而不懈奋斗,在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程上不断书写新篇章。

应切实加强竞技体育后备人才的培育

□ 赵星平

梦的正能量。

二、推进校园足球工作的建议

(一)坚持普及为主,凸显全面育人

坚持面向人人、男女均衡,充分发挥校园足球育人功能,培养学生集体主义、爱国主义精神和顽强拼搏的意志品质,让学生在足球运动中学会尊重、学会合作、学会助人、学会自律。经过推广普及,目前校园中踢球的人多了,会踢的人多了,踢得好的人也多了。

从足球来讲过去五年校园足球工作确实取得很大成绩,但是经常有人会问,校园足球做了五年,怎么效果不明显?这涉及到青训的问题,如果说五年前开始搞校园足球,经过五年全员参与,真正做到教会、勤练、常赛。从高中来讲,现在已经上大学了,但是如果是高中才开始的校园足球工作,小学、初中没有参与过,不可能成才。最好的是什么?就是过去五年,小学一年级到五年级,这个阶段的孩子过去五年校园足球效果应该能够显现,事实上确实如此。过去五年,我们的小学一直到今天初中生,全国校园足球的最佳阵容和过去相比有了质的提高。不光是我们自己说,我们请到的国际

上的足球专家,来看了我们的小学初中高中夏令营的训练比赛之后,他们说我们小学队伍、初中队伍的水平,全国最佳阵容的水平在技战术体能上已经接近世界强队的水平。他们缺少的是比赛的经验。

(二)深化教体融合,共推青训发展

要从根本上扭转中国足球落后面貌,必须深入了解客观真实的情况,抛弃不切实际的幻想,摈弃急功近利的思维方式。必须真正认清问题所在,下大决心实现战略的转移,从根子抓起,做长期艰苦努力的准备。只有这样,中国足球才有希望。从战略的高度看中国足球,首先必须清醒地认识到:中国国家队的水平在短时间内不可能有大的提高。中国是人口大国,但也是足球人口的小国。足球运动很适合中国人的体质和心智,中国肯定有很多足球天才,但这些天才可能没有参加足球活动的机会。这就是中国足球人才极度匮乏的原因。寄希望于请一两个好教练,挖掘一两个好队员,采取一些特殊措施在短时间内把国家队水平搞上去是不现实的。

对比足球强国成功的经验,最重要的就

是扎实做好草根足球和青少年发展的工作,要立足本国国情和特点,建立一套青少年后备人才培养体系,制定长期发展计划,通过高质量的教练员培训,长年系统坚持高水平的青少年选拔和培养工作。因为只有广泛牢固的根基基础,结合科学选材与精英训练,才能为国家输送更多高质量的优秀足球人才。

(三)试点幼儿足球,注重兴趣培养

“足球要从娃娃抓起”,教育专家认为人类50%的发展关键期在3岁之前,70%的发展关键期在7岁之前。而在关键期中体能发展对一个人一生的发展起到决定性作用,而体能培养中足球是最好的运动。幼儿园启蒙阶段,通过音乐、美术和运动激发孩子的灵性,在孩子心里埋下文化的基础和种子。小学的时候,培养孩子对体育的热爱,培养他的团队意识。2019年3月,教育部决定开展足球特色幼儿园试点工作,这是继足球特色校后校园足球向下延伸迈出的关键一步。培养足球人才,要紧紧抓住3-6岁幼儿的运动兴趣、认知和技能产生发展的关键期,尊重规律,以游戏、兴趣为主,引导各类幼儿园广泛开展幼儿足球活动。同时,加强培养专业的幼儿足球教师。

(四)搭建竞赛体系,提高竞技水平

坚持“教学是基础,竞赛是关键,体制机制是保障,育人是根本”的发展思路,扎实做到扩大分母抓普及、做强分子抓竞赛、师资队伍抓培训、提高质量抓标准、保障条件抓短板、加强管理抓协同、扩大视野抓交流等“七个抓”,牢牢抓实抓准核心点。

开展面向人的校园足球竞赛是帮助学生实现健全人格、锤炼意志的关键,也是促进足球技能提高、培养后备竞技人才的重要支撑。按照《总体方案》要求,在推动校园足球特色学校深入开展校内班级和年级竞赛的基础上,在全市广泛开展小学、初中、高中和大学四级联赛并不断完善联赛制度。促进校园足球四级联赛比赛场次、参赛人数呈现逐年上升趋势,形成“班班参与、校校组织、地方推动、层层选拔、全国联赛”的校园足球竞赛格局。

(五)打通升学通道,促进人才成长

校园足球不仅实现了大规模的普及,而且在建立教学、训练、竞赛和保障体系的基础上,开始不断涌现优秀的足球后备人才。打通了一条校园足球成才发展通道,不断吸

始
终
当
好
两
个
先
锋
队

□ 李忠杰